

我省高招录取分数线公布

分数线较去年全线下降 理科降幅较大

理科重点线降了42分 二本线降了50分 三本线降了64分

理科大幅降分源于数学题难度大 满分90分的第二卷平均分只有33分

今年考多少分能上本科？重点线是多少分？昨天下午，省招生办召开新闻发布会，公布了河南省2012年度高招录取控制分数线，今年我省普通类本科一批、本科二批、本科三批文、理科文化分数线均较去年有所下降，其中，理科分数线降幅最大，三本降幅高达64分。

分数线为何降？会不会出现高考“大小年”？听听省会一些经验丰富的高三年级长的分析。

记者 张竞映 张勤

◆分数线降了

本科分数线较去年全线下降

今年普通类本科一批文科分数线为557分，理科为540分。据了解，这一成绩与去年的我省分数线相比较，文科下降5分，理科下降42分。

今年本科二批文科分数线为509分，比去年本科二批分数线下降了6分；本科二批理科分数线为481分，比去年相应批次分数线大幅下降50分。本科三批文科分数线为

447分，比去年下降13分；理科本科三批分数线为391，比去年大幅下降64分。

据统计，此次文科本科一批次与二批次之间相差48分，二批次与三批次之间相差62分；理科本科一批次与二批次之间相差59分，二批次与三批次之间相差90分。各批次之间的分差都较往年有不同幅度增长。

专升本考生上线总体状况较好

今年专升本考生上线的总体状况较好。专升本共84个专业，满分300分，按往年惯例最低控制线不低于80分，今年分数线最低的是81分(药学)，200分以上8个专业，各专业上线人数都能满足计划需要，生源分布状况

较往年明显改善。

今年对口招生共23个类别，前19类满分为750分；幼师、煤炭类满分为300分，按计划数的比例划线。煤炭类属于特殊行业，本科分数线为69分。

专项计划分数线单独划定

今年首次启动实施的专项计划针对农村特别是贫困地区定向招生。我省26个集中连片特殊困难地区获1188个计划。专项计划实行单报志愿、单设批次、单独划定分数线，录取分数原则上不低于招生学校所在批次录取控制分数线。根据我省实际，今年专项计划本

科批分数线划定为：文科557分，理科540分；专科批分数线为：文科360分，理科300分。

按照计划，省招办按照高校专项计划120%的比例投档，高校在提档线上依据考生投档总分和专业志愿顺序录取。未完成计划公开征集志愿。

◆分析

理科大幅降分源于数学科目难度大

高考分数线是如何划定的，省招办新闻发言人陈大琪表示，高考分数线是指考生进入某批院校录取的文化考试总成绩的最低分数要求，我省分数线划定的原则就是既要保证高校完成招生计划，又不造成过多考生上线落选。在这个原则下，分批分类划分分数线。

为何今年文、理科分数线均有不同程度降低？陈大琪表示，主要原因是全省招生计划增加，而考生人数减少。而且，今年是我省高中新课改后第二年高考，我省今年采用新

课标全国卷的试题难度较去年有所增加，尤其是数学科目难度较大，这导致了理科分数线有较大降幅。同时，今年文科分数线下降幅度较理科小，一方面是因为文科招生计划增加幅度没有理科计划多，另一方面是由于文科综合试题难度没有理科综合难度大。

此外，今年普通专科分数线较去年降低，特别专科一批理科分数线为300，较去年下降10分，文科分数线为360，较去年降33分，其主要原因是考生人数下降和专科计划增加。

理科数学第二卷，平均分只有33分

从今年的高招录取分数线来看，多年来，文科一本的录取分数线首次超过了理科一本线。理科一本线和去年相比，骤降42分，而在2011年，理科一本线则比前年飙升了30分。在这一升一降之间，让很多考生觉得太意外。

不过，在省会一些有经验的高三年级长看来，理科一本线划定为540分，是在情理之中的。“数学难，理科大综合里的化学难。”一所省级示范性高中的高三年级长分析今年的分数线时说，文科的录取分数线超过理科，和今年的考生人数和录取人数有关。虽然文理科的录取人数都有所增长，但是和考生人数相比，文科录取率的增长没有理科高，因此分数线自然会抬高一些。

理科一本线骤降40分，这位高三年级长也认为和试题的难度增加有很大关系。“今年理科的题确实难，尤其是数学、理综，太难。”他说，数学(理科)试题的运算量大，没有明显的“送分”题目，不少学生出现做不完的情

况。据参加改卷的老师称，理科数学试题的第二卷是主观题，满分90分，改完卷后统计的平均分才33分。“数学一难，把考生的层次也拉开了。”另外，理综试题中的化学部分也比较难。考生做化学试题用了很长时间，导致后面的生物题没时间做了。

另一方面，文综试题在改卷时，并不是仅仅依靠标准答案，而是根据实际情况制定了更加合理、更加人性化的给分标准。“文综试题的答案标准是多样化的，考生的得分率会高一些。”

这位老师还透露了一个消息。“据内部消息说，今年省里在划定分数线时，理科的分数线划得相对较低。”他说，去年理科一本线划得高，考生报考时都往好一点的学校报，一些地理位置不太好的大学一的报考人数少，一本指标都没用完。“通过划录取分数线的方法，可以调剂一些相对低分的考生到往年指标用不完的一本大学。”

◆建议

有个问题，高中的基本功不扎实

今年，我省本科分数线都有所降低，而理科的降幅太大，除了题目难之外，还有没有其他原因？记者采访了郑州外国语学校教务处副主任曹四清。曹主任也是外国语学校的高三年级长，他认为，分数线低，除了题难一点之外，也体现了高考的命题特点和导向。

“总的来说，高考其实就是考查学生对概念的理解和掌握。我们的学生，掌握概念的基本功不扎实，所以普遍认为题目难。”曹老师说，今年的高考题很灵活，所体现出来的“难”，也是因为题目在考查考生对概念的理解时提出了更高的要求。“高考就这么几个

层次，考查概念的了解、理解、掌握和灵活运用。从今年的高考题目来看，对考生灵活运用概念的能力提出了高要求。”

曹老师说，有调查显示，我省的普通高中，到高二时已经把数学课程全部修完，其实学生对概念的理解并不是很扎实。“数学的学习，其实就是概念的学习。学生学不好考不出高分，最重要的原因，就是高一、高二的打得不扎实，更谈不上到高三的灵活运用。”他说，到了高三，就是搞一些题海战，没有时间深入学习概念，掌握概念，更别说灵活运用概念了。

高考“大小年”的说法不足为信

纵观近三年的高考录取分数线，从2010年至2012年，出现了“低、高、低”的走势。

这让不少考生和家长相信所谓的高考“大小年”问题，并猜测或许明年的高考题会容易些，分数线又升高了。

“高考‘大小年’的问题，有这种说法。”曹老师说，不过这并不足为信，因

为高考命题专家并不会很看重社会的舆论，他们命题的依据是课程标准。“课标的要求是什么，仍然会命这样的题目。也可能出现我们说的‘大小年’，也可能出现题目容易了一点，这些都是巧合。”曹老师说，高考命题，还是考查考生对概念的学习，包括了解、理解、掌握、灵活运用。

对高一高二的学生说：学教材，作运算

随着高招录取分数线的公布，高三考生的高中生活告一段落，而高一、高二的学生，将继续朝着高考努力的学习和生活。

曹老师提醒高一、高二学生，在学习中，还是应该认真地学习教材，把握好课标的要求，根据课标的要求进行学习。“不要过去去关注今年的高考题目是难了还是容易了。如果对概念不理解，就算是容易的题也会感到难。”

对于老师来说，在高一、高二的教学中，就要让学生把教材“学透”，打下扎实的基本功。因为到了高三，学生面对的是大量的题海战，根本无暇顾

及概念的掌握。

今年的理科数学试题的运算量也比较大，不少考生反映时间不够。对此，曹老师也有话要对下一届考生说。

“平时在学习当中，能进行笔算的，尽量不要使用计算器。”曹老师说，有的同学在平时做题的时候，看一下题目，觉得自己知道怎么做，就不认真去按步骤答题，简单抄写个答案。长期这样做，没法锻炼运算能力，到高考时，就会出现计算不到位的情况。

“平时做题的时候，一定要扎扎实实，一个步骤一个步骤地去计算。”曹老师说，在做练习题时，也要进行定时训练。

5种方式可查询高考成绩 咋报志愿？网上、电话、现场都能提问

□记者 张竞映 张勤

从今天零时开始，考生就可以查询自己的高考成绩了。

今年，河南考生高考成绩查询渠道共有5大类，包括：网站免费查询，查询网址为河南省教育厅网站 <http://www.haedu.gov.cn>、河南省招生办公室网站 <http://www.heao.gov.cn>、河南招生考试信息网 <http://www.heao.com.cn>、河南省普通高校招生考生服务平台 <http://pzwb.heao.gov.cn>；声讯电话查询，全省统一号码9601166，本地电话直接拨打，电信部门只收市话费，免收信

息费；公益短信发布，省招办将通过10639639公益性短信息平台，向已在报名时填写手机号的考生及时发布相关信息；可到县(市、区)招办招生考试综合服务大厅免费查询；在省辖市、重点扩权县(市)招办规定的时间内，凭准考证到报名站领取本人的高考成绩单。

如果对查询到的成绩有疑问，考生可以在6月26日18点前向县(市、区)招办书面申请成绩复核，并在规定时间内领取复核结果。根据教育部规定，复核只检查是否漏评、分数合计是否存在差错，不复核评分宽严。